
Говор Снежане Маловић, министарке правде Републике Србије 
Округли сто - Деца у медијском огледалу, 20. новембар 2009. године 

 
Ова 2009. година је јединствена година за децу и остваривање њихових права. Ове 
године славимо двадесету годишњицу од усвајања Конвенције о правима детета. 
Сада, када обележавамо њен 20. рођендан дошао је тренутак да одемо корак даље 
од симболичних изјава и осврнемо се на постигнуте резултате, али и да размотримо 
могућности даљих унапређења националног законодавства и његове примене. У 
претходној години остварен је значајан напредак у успостављању правног оквира 
чиме можемо бити задовољни, али је примена законодавства нешто на чему ћемо и 
даље радити кроз бројне обуке представника правосуђа и унапређење механизама 
за њихово што ефикасније деловање. Наш приоритет је да предузмемо даље акције 
да превазиђемо препреке које нам стоје на путу и да принципе и идеале које 
Конвенција прокламује остваримо кроз опипљиве резултате.  
 
Права која се признају Конвенцијом о правима детета покривају све аспекте 
његовог живота, а Република Србија је као потписница Конвенције прихватила да 
права детета нису нешто што држава или породица даје детету, већ нешто што деци 
припада самим рођењем и ова права нико не може да им одузме. Пракса, нажалост, 
показује да су управо недужна деца изложена тешким ситуацијама и судбинама. 
Деца су суочена са глађу, недостатком медицинске неге, искориштавањем дечијег 
рада, сексуалним искориштавањем, злостављањем и препуштена су сама себи.  
 
Сви облици насиља, злостављања, злоупотреба или занемаривања којима се 
угрожава или нарушава физички, психички или полни интегритет детета 
представљају повреду једног од основних људских права које је у Конвенцији 
подигнуто на ниво принципа, а то је – право на живот, опстанак и развој. Ради 
остваривања овог принципа, Влада Републике Србије је усвојила Општи протокол 
за заштиту деце од злостављања и занемаривања 25. августа 2005. године. 
Уважавајући потребу обезбеђивања несметане и што ефикасније међуресорске 
сарадње, у складу са Националним планом акције за децу и са основним 
принципима и смерницама из Општег протокола, Министарство правде израдило је 
и Посебни протокол о поступању правосудних органа у заштити малолетних лица 
од злостављања и занемаривања. Посебним протоколом дефинисане су ефикасне 
процедуре у поступању правосудних органа како би се додатно унапредила 
сарадња са другим носиоцима јавне власти у заштити малолетних лица од 
злостављања и занемаривања, уз уважавање међународних норми и стандарда.  
 
Поред Посебног протокола, битно је истаћи Закон о малолетним учиниоцима 
кривичних дела и кривичноправној заштити малолетних лица у чијем је фокусу 
балансирани приступ у задовољавању потреба жртве, малолетног учиниоца и 
заједнице, који је посебно значајан за тему овог скупа, који се односи на слику деце 
у медијском огледалу. Овај Закон прописује процедуру којом малолетни учиниоци 
кривичних дела и деца која су жртве насиља морају бити заштићена у медијима, 
како због тог трагичног догађаја не би сносила последице читавог живота и имала 
прилику да се реинтегришу у друштво. Иако су бројне обуке, како за представнике 
правосуђа, тако и за представнике медија, у овој области до сада спроведене и даље 



се дешавају, мада све ређе, пропусти,  те у даљем периоду треба интензивније 
радити на овој теми како би се омогућила пуна примена закона. Иницијали не могу 
заштитити малолетно лице уколико се сви остали подаци о породици, месту 
пребивања и о самом кривичном делу детаљно представе јавности. Треба увек 
имати на уму да се дете не рађа као делинквент већ су узроци извршених односно 
претрпљених кривичних дела последица друштва и околине, тако да је на нама као 
носиоцима јавних овлашћења обавеза да се принцип искључења јавности из 
поступка што ефикасније примени.   
 
Способност за адекватно реаговање овлашћених представника правосудних органа 
подразумева пре свега обученост за поступање у ситуацијама злостављања и 
занемаривања малолетних лица, јасан, недискриминативан став према проблему 
злостављања и занемаривања; примену пoступака за спречавање злостављања и 
занемаривања, као и сталну координацију и размену информација између државних 
органа. Обука носилаца правосудних функција (судија, јавних тужилаца и заменика 
јавних тужилаца) и судијских и тужилачких помоћника, кроз организовано стицање 
и усавршавање теоријских и практичних знања и вештина потребних за 
самостално, стручно и ефикасно вршење правосудне дужности, прописана је 
законом и редовно се спроводи већ две године, у организацији Правосудног центра, 
у сарадњи са ресорним министарствима, научним установама, стручним и 
професионалним удружењима и организацијама цивилног друштва. 
 
Веома је значајно формирање Савета за праћење и унапређење рада органа 
кривичног поступка и извршења кривичних санкција према малолетницима, у 
складу са овим законом, чији су чланови истакнуте судије, адвокати, полицајци и 
стручна лица из области социјалне заштите, а који ће подносити Министарству 
правде и Врховном суду Србије иницијативе, предлоге, мишљења и анализе које се 
односе на преступништво малолетника и кривичноправну заштиту малолетних 
лица. Велики успех је и ратификација Конвенције Савета Европе о заштити деце од 
сексуалне експлоатације и злостављања у јуну месецу ове године. Одредбе ове 
Конвенције уграђене су у измене Кривичног закона у августу ове године и даће 
адекватно оруђе Посебном одељењу тужилаштва за високотехнолошки криминал 
да процесуира учиниоце тешких кривичних дела против деце која су извршена 
путем интернета, у складу са праксом најразвијенијих европских земаља.  
 
Министарство правде Републике Србије ће наставити даље да унапређује законску 
регулативу у области заштите деце од злостављања и занемаривања у сарадњи са 
домаћим институцијама и међународним организацијама, пре свега са УНИЦЕФ-
ом. Иако је направљен велики прогрес, много тога остаје да се уради како би се 
ефективно гарантовало деци да остварују своја права. Године које следе треба да 
буду посвећене заустављању свих облика насиља над децом као и дискриминације 
по било ком основу, побољшавање услова у којима деца живе и изазовима са 
којима су суочена. Посебно треба водити рачуна заштити деце у медијима, за шта 
ћемо добити значајне смернице на данашњем скупу. На крају бих се захвалила 
организаторима на препознавању ове важне теме и пожелела успешан рад.   


